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Foaie bisericească-politică. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

Bilanţul „Astrei". 
— C o n s t a t ă r i şi re f lex i i cu pr i l e ju l a d u n ă r i i g e n e r a l e d in Z ă l a u . — 

(—). Zălau', vechiul centru de şovinism un- j Aceeaşi impresie apăsătoare te întimpină 
gureşe, urmele căruia mai trăiesc şi ari, a fost j din rapoartele prezentate de comitetul central, 
anul acesta teatrul serbărilor înălţătoare de j Cea mai puternică tovărăşie de cultură româ-
suflet, cari încunună de obiceiu adunarea ge- j nească numără abia 6000 de membri, cei mai 
oerală a „Asociaţiunii*. Străduinţele intelectua- [ mulţi pe viaţă, deci intelectuali înscrişi încă 
Iilor sălăjeni, adunaţi în jurul harnicului pre- ( pe vremuri. Cu toate noile orizonturi şi erga-
şedinte al despărţământului „Astrei", d. Nicodim J nizări de tecţii, bătătorim tot vechile drumuri, 
Cristea, au reuşit să desfăşoare aceste serbări 
In cadre cu adevărat impunătoare. 

Trei zile întregi, 12—14 Sept., au trebuit 
pentru isprăvirea programului, care abia ţi-a 
mai lăsat câteva clipe pentru mesele întinse 
ale proverbialei ospitalităţi sălăjene. Şedinţele 
obligatorii, conferente de cel mai înalt interes, 
ţinute de specialişti ca d. Al. Lepadatu, Dr. 
llea, conductul etnografic, vizitarea splendi

de lo r expoziţii de copii, de artă ţărănească, 
\.4e vin şi de fructe ţi-au răpit, cu folos şi 

scoatem tot vechile publicaţii şi, pentru sate, 
înafari de răsleţele conferente şi puţinele bro
şuri trimise pe seama bibliotecilor rău îngrijite, 
nu facem nimic. Despărţămintele şi cercurile 
culturale — onoare puţinelor escepţiuni — 
dorm. Nici nu se mai deranjază cu rapoarte. 

Cauza? Vremile cu materialismul şi sărăcia 
lor înăbuşitoare, cu politicianismul lor distră-
mător. Şi poate încă una: nu mai este armonia 
şi coheziunea necesară şi atât de stăruitor 
chtemată în sinul „Astrei". O nemulţumire şi 

plăcut, tot timpul zilei. N'au rămas însă goale j apăsare surdă. Când ne urtm şi ne duşmănim 
nici ser i le: O serată artistică, cu teatru, re- I păgâneşte, „Astra" ar trebui să fie altarul de 
citări şi cântări, executate admirabil, apoi, 
seara a doua: Bal costumat, în care jocurile 
noastre naţionale nu s'au lăsat strivite, cum e 
obiceiul, de zdrâncâniturile şi încovoieturile 
importate dela canibali. Nu se putea o tn-
eheere mai minunată decât, în ziua a treia, 
escursia la istoricul Guruslău, cu inaugurarea 
monumentului ridicat în amintirea marei bi-
ruinţi alui Mihai Viteazul şi, după masă, pa
rastas la mormântul lui Simeon Bărnuţiu, în 
Bocşa învecinată. Zi de înviorare, de desfătare 
pentru ochiu şi, în aceeaş vreme, de emoţii 
adânci şi înălţătoare pentru suflet. 

Şi totuş, cu toată această strălucire de 
program deplin reuşit, te întorci dela Zălau 
eu o impresie dureroasă: „Astra", bătrâna va
tră de lumină şi cultură, îmbătrâneşte dea-
binelea, ori, în catul cel mai bun, trece prin o 
criză vremelnică. 

Oameni au fost destul de mulţi la adu
l are . Impunătorul grup de 50 Basarabeni, 
veniţi dela Prut cu I. P. S. Sa Gurie în frunte 
•ă raporteze despre avântul neaşteptat ce-1 ia 
„Astra" pe meleagurile cutropite până acum de 
forţa şi eultura colosului slav, a trezit în ini
mile tuturor nădejdi nouă. Dar a lipsit altceva 
la şedinţele „Astrei": Însufleţirea, marea pu
tere care a clădit şi a susţinut până acum 
întreaga alcătuire. Nu s'a ridicat nici un glas 
discordant; totuş oratorii din ziua primă, şi la 
şedinţă şi la masă, au apelat într'una la soli
daritate, la armonie. S'a stăruit să lăsăm la o 
parte tot ce ne desbină, politică murdară şi 
dihonie confesională şi să avem cele mai bune 
nădejdi acum mai ales, când în fruntea „Astrei" 
avem atâţia foşti şi actuali miniştri. Dar apelul 
a răsunat tn vid; nu s 'a însufleţit nimeni, nu 
•'a aplaudat nici măcar cât s'ar fi căzut din 
Bomplezanţ*. 

înfrăţire şi împăcare; când ne cufundăm în 
materie, glasul ei ar trebui să ne înalţe spre 
idealuri. Dar acest glas lipseşte. Unde-i vorba 
caldă, împăciuitoare, sufletul înălţat peste pa
timi şi trezitor de idealism al lui A. Bârseanu, 
de pildă? Lipseşte! Şi nu poate fi suplinit nici 
chiar cu milioanele ce ni-se făgăduiesc din 
budgetul diferitelor ministere. 

Dar să mai aşteptăm un an. Până atunci 
„Astra" are răgaz să puni în lucrare noul 
aparat, noua organizare, care anul trecut a 
funcţionat numai câteva luni. Vom vedea atunci 
dacă e nevoie de o Houă organizare, aşa cum 
o propune secţia medicală, ori de-o operaţie 
mai radicală, în stare să concentreze din nou 
energiile ideale ale Ardealului, şi, de-acum, şi 
pe ale Basarabiei, în jurul altarului, care 60 de 
ani a trăit din idealism şi armonie. 

Lupta contra concordatului. Campania 
presei ortodoxe în jurul concordatului s'a mai 
potolit. S'a convins, pe semne, că a ţipa prea 
ascuţit fn o chestiune, care nu are nici în clin 
nici în mânecă cu biserica ortodoxă, este un 
semn al slăbiciunii. Până şi „Renaşterea" dela 
Cluj a ţinut să o ia mai domol şi, înregistrând 
articolul nostru tn chestie, abia mai poate in
voca câteva momente, pe temeiul cărora mai 
încearcă o diversiune interesată în cauză. 

In schimb, cum anunţă gazetele, d. Goldiş 
se ţine tare în poziţia câştigată: El nu va le
gitima cu iscălitura sa ertodoxă un monstru 
papistaş. Dar tot gazetele mai spun, că toată 
dârzenia dlui Goldiş are o explicaţie foarte 
puţin religioasă. Dea ştie, că zilele ti sunt nu
mărate la minister. De ce să ieşi, deci, dat 
afară cu deasila, când poţi să faci aceasta 
trântind uşile, încununat cu gloriola de erou 

al ortodoxiei? Calculul e simplu şi alegerea 
uşoară. 

Sigur e, de altă parte, că această îmbuf
nare, dacă va sfârşi cu revenirea dlui Goldiş 
la situaţia de simplu muritor, va stârni bucurie 
unanimă şi va face ţării un bine netăgăduit. 

In drum de apostolie prin Maramurăş. Dintr'o 
scrisoare mai lungă asupra recentei vizitaţii 
canonice a Preasfinţitului Iuliu al Gherlei fn 
părţile maramurăşene, reţinem următoarele mo
mente mai însemnate. 

Preasfinţia Sa recoltează acum secerişul 
bogat al ostenelilor sale, ajungând tn cel mai 
deplin tnţeles stăpânul sufletelor păstorite. Vizi-
taţiile canonice din Valea porcului şi Rona de 
jos (3—4 Septemvrie), sfinţirea bisericii din 
Borşa (5 Septemvrie) şi ruga dela mănăstirea 
Moiseiului (8 Septemvrie), au fost o adevăraţ i 
cale de triumf pentru păstorul primit şi ascultat 
pretutindeni cu sentimente de sinceră afecţiune 
şi dragoste. In Rona de jos a fost adus dela o di
stanţă de 5 km. de un minunat banderlu de 30 că
lăreţi, iar miile de credincioşi tl aşteptan la poarta 
de triumf, fiind pe înserate, cu lumini şi făclii 
aprinse. Predica din Borşa a fost ascultată de 
circa 5000 suflete, iar Ia mănăstirea Moiseului 
— unde s'au putut vedea şi profesorii de geo
grafie conduşi de prof. S. Mehedinţi — avea 
în jurul său peste 7000 credincioşi, veniţi din 
toate părţile Maramurăşului, ba un număr de 
750 veniseră chiar de peste graniţa cehoslovacă. 

Dar peste aceste bucurii provocate de 
alipirea fiiască a masselor credincioase, Preas
finţia Sa a avut de astădată şi bucuria de-a 
vedea reîntorcându-se în sinul bisericii pe a-
proape toţi cei rătăciţi dela calea adevărului. 
Oamenii amăgiţi o bucată de vreme cu făgă
duieli înşelătoare, cari, evident, nu puteau fi 
împlinite, s'au convins tn cele din urmă, că 
ceice se apropie de ei sub masca tricoloră a 
naţionalismului strigător nu sunt în realitate 
decât apostolii urei, cari în adevăr nu fac 
decât jocul foarte primejdios pentru ţară al 
Slavilor ortodocşi de peste graniţe. 

Mişcarea aceasta de revenire la matca 
cea adevărată creşte tntr'una şi astfel se va 
dovedi şi aici, că dacă poţi prânzi cu minciuna, 
nu înseamnă că poţi să mănânci cu ea şi de 
cină. 

In cauza reprezentării senatoriale a bisericii 
romano catolice. Se ştie că, în conformitate cu 
noua lege electorală, biserica romano-catolică 
dela noi nu are decât un singur reprezentant 
fn Senatul ţării şi c i In lipsa unei organizaţii 
mitropolitane tn aceasta biserică, persoana 
acestuia trebuia designată după consideraţii 
de altă natură. 

In ultima legislatură locul acesta a fost 
ţinut de Preasfinţia Sa episcopul Q. C. Mailath 
dela Alba-Iulia, iar acum mai nou s'a ivit ideea 
că el ar compete eventual mai curând I. Prea
sfinţiei Sale Aîex. Cisar dela Bucureşti şi a-
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mume pentru motivul că acesta are titlu de ar
hiepiscop. Guvernul n'a voit să decidă singur în 
cauză, adresându-se — după cum se ştie — sf. 
Scaun al Romei, căruia i-a cerut să se declare 
cui i-se cuvine locul de senator prevăzut în 
legile ţării. Gazetele anunţă acum, că Roma 
s'arfi pronunţat, arătând că arhi episcopuldela 
Bucureşti are numai titlul, nu şi jurisdicţia 
de arhiepiscop, respective de mitropolit, şi ast
fel nu are cu nimic mai multă putere de ju
risdicţie decâtoricare altepiscop romano-catolic 
din România. De altă parte însă, în lipsa unui 
concordat cu aceasta ţară, Vaticanul nu înţe
lege să se amestece în o atare chestie internă, 
lăsând dirimarea ei la discreţia organelor com
petente de acasă. 

In faţa acestei situaţii se dă aproape ca 
sigur, cădesignarea persoanei — în jurul căreia 
Intervin şi momente de natură politică — se 
va trece în competenţa arhiereilor bisericii ca
tolice, urmând ca hotărîrea lor să fie accep
tată din partea guvernului. 

Pişculescu şi arh. I. Scriban), dar ambii ace
ştia au fost, spunem noi, respinşi, pentru grave 
motive de ordin „naţional", de Consiliul uni
versităţii din Bucureşti şi d. N. lonescu nu 
mai ştie pe nimeni nici pentru istorie, nici 
pentru teologie, nici pentru slavistică, nici 
pentru ebraică, nici pentru latină, nici pentru 
filosofie, fără de cari o facultate de teologie 
nu poate fi. Şi atunci este de părerea, că „deo
camdată datoria oamenilor de conştiinţă este 
să contribuie la amânarea înfiinţării nouei 
înalte şcoli de teologie ortodoxă". 

Noi înregistram pur şi simplu şi această 
părere, aşteptând să vedem ce se va alege din 
a c e s t . . . şerpe de mare. 

Noua facul ta te de teologie a bisericii o r 
todoxe. Mişcarea pentru o nouă facultate de 
teologie la Iaşi, iar nu la Chişinău — pentru 
care s'a pronunţat deja guvernul —, a luat în 
timpul din urmă proporţiile unei adevărate 
lupte, al cărei rezultat va fi probabil că, spre 
a împăca şi capra şi varza, cu toată sărăcia 
de care ne plângem, se vor face deodată am
bele facultăţi. Aşa pare cel puţin considerând 
împrejurarea, că faţă de hotărîrea guvernului 
stă părerea patriarhului, care s'a pronunţat 
pentru o facultate la Iaşi. Hotărîrea guvernului 
va trebui să rămână, iar părerea patriarhului 
încă nu va putea fi nesocotită şi leaderii or
todoxismului răsboinic vor putea triumfa, că 
în această materie au ajuns — cu 4 facultăţi 
faţă de niciuna pentru biserica noastră — la o 
.dominaţie" în sensul cel mai genuin al cu
vântului. 

Iată însă, că ocupându-se de această 
chestiune, d. Nae lonescu găseşte în numărul 
dela 15 Septemvrie al ziarului „Cuvântul", că 
socotind puterile ştiinţifice de cari dispune 
momentan ortodoxia română este absolut es-
chis ca şi numai una dintre cele două facul
tăţi să poată porni cu nădejde. Abia doi inşi 
s a r putea găsi pentru noua facultate (păr. G. 

Evoluţia noastră. 
încă o contribuţie la chestiunea afişată de 

d. A. C. Albinus. *) 

Deşi instreinat, de 10—11 ani, de discu
ţiile efemere gazetăreşti, ţin să colaborez la 
soluţia problemei ce se ţine viu Ia suprafaţă, 
drept dovadă c i ea agită mult sufletele preo-
ţimii. 

Prenait dela început, că găsesc o frapantă 
disarmonie între teza ridicată — „Să evoluăm 
şi noi" — şi între soluţiile oferite. Dezacordul 
îşi are sorgintea în chiar scrisul simpaticuiui 
pseudonim Albinus, care atacase mai intâiu a-
ceastă problemă. Păi dacă zici „să evoluăm 
şi noi" spune cum şi în ce direcţii să evoluăm 
noi, cu ale noastre calităţi şi dibăcii, nu obiec
tele şi ceremoniile rituale. Departe dela mine 

*) Apelul nostru, care chiema la o discuţie în ju
rul chestiunii >evoluţiei«, a dat, cum vedem, roade bo
gate. Seria articolelor publicate în această cauză şi a 
celorce mereu ni-se trimit, es te o dovadă că cititorii ur
măresc cu interes tot ce se publică referitor la chi stiu-
nea in discuţie, căutând a contribui prin luminile lor 
la o soluţie cât mai norocoasă a problemelor ce se pun. 
Din scrisul tu turor celorce s'au simţit îndemnaţi să iee 
cuvântul in cauză transpiră o mare dragoste faţă de bi
serica Domnului şi de înalta ei menire şi de aceea nu 
trebuie să se supere nime, dacă în cursul discuţiei se 
emit ici-colo şi păreri mai curioase. Făcute cu bună 
credinţă, ele încă pot să ajute, măcar indirect şi in mod 
negativ, la cristalizarea părerilor ce vor trebui să ră
mână de pe urma discuţiilor pornite. Vom publica deci 
şi pe viitor tot ce vom socoti, că poate să promoveze 
cât de puţin binele şi înaintarea bisericii noastre. N. R. 

gândul de-a susţine, că ritualul nostru ar fin 
susceptibil de modificări şi întocmirile bis: 
ceşti de îmbunătăţiri. Am însă convingerea, 
orice progres este condiţionat de evoluţ 
noastră. Cred că aici este cazul să ie aplii 
integrai porunca: „Căutaţi mai întâi împJrl;i| 
lui Dzeu şi dreptatea Lui şi toate celelalte) 
vor adăuga vouă". Noi să evoluăm şi toi 
îmbunătăţirile vor urma. 

Evolueze, înainte de toate, simţul da
riei, conştiinţa morală privată si conştiiţ 
chemării noastre. Evolueze apoi cunoştinţa 
noastre şi evolueze, ceace ne lipseşte a pro 
total, metoda de a împărtăşi tuturor acestei 
noştinţe. 

Simţul datoriei, necesar ori cărui ten 
de munca, este indispenzabil activităţii noaslnl 
Munca sah hori lor din birouri, a muncitorii!' 
din magazii, fabrici şi mine, are, cu puţine i 
cepţii, acclaş rezultat, fie prestată de drag; 
retribuţiei băneşti, fie de frica pedepselor, I 
din simţul datoriei. La noi nu-i aşa! Muica] 
noastră este nulă, daci poartă stigmatele vai 
taţii (perspectivele răsplăţii), ori ale cravaţ 
(teama de pedeapsă). Pastoraţia culege roadJ 
numai după muncă emanată din simţul datorie] 

Nevoia evoluării conştiinţei morale est 
atât de evidentă, încât este absolut de prisos| 
stărui asupra ei. Cu atât mai mult trebuiei 
despre conştiinţa chiemării. Timpul este sili 
ţelegem că religia îmbiăţişeazâ pe omul întrej! 
cu toate feţele vieţii sale, cu toate facultifjlj 
lui şi nu se adresează esclusîv sufletului 
veşniciei. Este de-adreptul monstruos a prezenţi 
postul, serbarea Duminecii, umblarea la biserici 
etc. drept condiţii sine qua non şi tot atâtej 
chiezâşii ale fericirii veşnice. Mintea omul 
absorbit de munca înfrigurată refuză a cuprinil 
c i mâncând o porţie de carne în zi de post|| 
pierde dreptul la rai, cum se motivează lai 
de comun, obligaţia poruncii postului şcl. 

Vremea este să înţelegem precis, ci priil 
cipala noastră chiemare este propoveduirej 
Ceremoniile sacre, sub acest raport, sunt nul 
ocazii de întrunire pentru propoveduire. Cei 
ştiinţa chiemării noastre trebuie să evolueij 
până la eliminarea sistemului de-a culmi 
lucrarea noastră în acte accesorii cu pigubmf 
învăţiturii. 

Ca să putem învăţa pe alţii o viaţii) 
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Un memento. 
Cuvântul unu i mirean apropoi de cele întâm

plate la Gălăuţaş. 
Cu titlul Câteva reflecţii la întâmpinarea preotnlni 

Negoescn — cunoscutul agent ortodox dela Gălăuţaş —, 
d. Dr. Zaharia German, profesor in Sibiiu, publică in 
numărul dela 12 Septemvrie c. al ziarului Cuvântul 
următorul articol, care e bine să fie cunoscut şi din partea 
cititorilor noş t r i : 

Cunoscând bine linia de conduită a pre
ţiosului dv. ziar „Cuvântul", care ocroteşte cu 
atâta căldură interesele superioare ale neamului, 
v i rog s i daţi loc — după scrisoarea părin
telui ortodox Negoescu*) — şi următoarelor 
rânduri ale unui modest credincios laic al 
bisericii române unite. îmi voi da silinţa 
s l fiu cât mai obiectiv, ceeace cu atât îmi e 
mai uşor, cu cât numele comunei Gălăuţaş II 
aud acum prima dată, deci la orice caz, sunt 
scutit de patimile excitate de frământările lo
cale. Reflecţiile mele se bazează numai pe 
datele din scrisoarea părintelui Negoeseu, ur-

*) E vorba de articolul >Ce e cu spargerea bise
ricii din Gălăuţaş», publicat de pir. Negoescu tn numă
rul dela 1 Septemvrie c. al >Cuvi*talui<. N. X. 

mând apoi unele observări de ordin mai general 
asupra situaţiei păcii confesionale din Ardeal. 

Biserica unită nici nu vrea, dar nici nu 
poate reţine la sânul ei „credincioşi" cari do
resc să-şi caute mântuirea într'alti parte. For-
malitiţile trecerei dela o confesiunee la alta 
sunt foarte clar precizate prin legile în vigoare. 
Cei Interesaţi n'au decât să le studieze şi să se 
conformeze. Indepiinindu-se cerinţele legii, 
natural c i nimeni nu va putea împiedeca pe 
cei trecuţi să-şi aducă preot pe cine vor şi 
s i se organizeze cum vor. 

Or, din scrisoarea pirintelui Negoescu nu 
reiese că s'ar fi ţinut seamă măcar de cele mai 
elementare dispoziţiuni legale, cum e de exem
plu anunţarea verbală a trecerii la oficiul paro
hial competent, anunţare care trebuie repetată 
la anumite intervale. 

Dar chiar şi dacă condiţiile legale ar fi 
fost respectate şi trecerea ar fi complect vala
bilă, legile în vigoare dispun precis, că averea 
parohială nu trece eu cei ce îşi părăsesc bi
serica, de oarece ea formează proprietatea co
lectivă a eparhiei întregi. Dupl părerea noastră, 
măsura aceasta e cât se poate de justă, c ici 
altcum bisericile mai mici ar fi puse la discre
ţia bisericii dominante, care, cu toleranta bine
voitoare sau chiar cu sprijinul statului, ori 
când ar avea posibilitatea de a le Înghiţi, pro
ducând zguduiri şi perturbaţiuni dăunătoare. 

Dar fie că aprobăm dispoziţiile legii, fie 
nu, fapt e c i ele există, şi câtă vreme exişi 
nimeni, nici părintele Negoescu, nici altul, nu-
poate permite luxul de a trece peste ele. 
se schimbe legea dacă nu-i bună, s i se înloci 
iască cu alta; dar până e în vigoare ceru 
respectarea ei necondiţionată. 

Crede părintele Negoescu, că o si mp! 
„declaraţie-memoriu 1 1 a unei părţi din parohiei 
că trec „cu întreaga avere a bisericii lot 
constituie o acceptabilă bazi dc drept pentri 
declara o biserică unită pur şi simplu „orii 
doxâ", şi a săvârşi îrtr'insa Sf. liturgie fii 
încuviinţarea autorităţii competente care 
în cazul de faţă I. P. S. Sa mitropolitul Blajul» 

Fiind deci biserica din Gălăuţaş proprii 
tatea legală şi indiscutabili a mitropoliei Eli 
julsi, ne întrebim, cu ce drept a venit părinte! 
Negoescu s i ^îndrepteze lăcăţelul" atâri 
pe uşi (va s i zică un fel de spargere to 
s'a sivârşit!) şi să între acolo f i r i voia 
prietarului? 

Mi miră ciudata coincidenţi, cum Saiel 
tatea Sa Patriarhul exact în „ziua trec 
treout întâmplător chiar prin gara Găliu 
oprindu-se aci la eererea ţăranilor şi dându-
binecuvântarea. 

Mă mai mir i apoi faptul, c i pentru i 
meroasele parohii ortodoxe, vacante de ani* 
zile, nu se gâsesc reflectanţi, însi îndati ce» 
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treag», trebuie s i evolueze cunoştinţele noa
stre. Mult puţinul apanaj din seminar se eva
porează de grabă. 1-1 sporim? 1-1 desvoltăm ? 

Cunoştinţele noastre le putem trece 'n 
proprietatea credincioşilor numai dac i ştim 
cum trebuiesc comunicate dela minte la minte, 
dela inimă la inimă. F i r i evoluţia măiestriei 
de-a n e face înţeleşi de public — fie acel public 
pruncii şcolari de 7—8 ani, sau moşnegi şi babe 
de 70—80 ani — orice evoluţie în cele externe 
(cântări, icoane, ornate, ceremonii) va suferi de 
inaniţie mortală. Să evoluăm, prin urmare, şi în 
metoda învăţăturii, a catehezei şi a predicei. 

Evoluţia astfel înţeleasă va produce spon
tan progresul exteriorizării credinţei. Şi acea
sta nu atât în formele rituale cât mai mult — 
ceeace este şi mai necesar — in viaţa zilnică 
a credincioşilor, ca şi în ţinuta lor relig oasă. 
Puşi în proprietatea adevăratei credinţe, enoriaşii 
noştri se vor cumineca şi f i r i igienizări exa
gerate, vor asculta sf. liturgie şi dacă r imâne 
între ei şi între preot iconostasul, a cărui în
făţişări le vor cunoaşte din graiul preotului, 

I pe care conştiinţa evoluată îl va îndemna, iar 
' metoda şi cunoştinţele evoluate îl vor ajuta 
* Să înzestreze pe credincioşi cu tot ce trebuie 
r Si ştie, şi, în sfârşit simţul evoluat al dato-
' riei îl va ţine s i celebreze sf. liturgie şi-l va 

reţine dela târguii, ospeţe, petreceri etc. 

Aşa să evoluim noi! 
Dr. Vasile Cerghizan. 

Un nou congres bisericesc la Geneva. Dintr'un 
Interview dat de mitropolitul Sibiiului agenţiei 
Rador, publicul român a aflat că drept conti
nuare a „congresului plenar al bisericilor" 

; dela Stockholm, anul acesta s'a întrunit la 
î Geneva un fel de comitet general al lui, care 
[ are menirea de-a pregăti viitorul congres (dela 
| Lausanne) şi care s'a oprit acum la următoa-
[ rele două hotărîri mai însemnate: 

1. Crearea unui institut creştin de ştiinţe 
» » » 

sociale, chiemat a proceda la o anchetă ştiinţi— 
: 1ică asupra tuturor tendinţelor şi problemelor 

morale şi sociale ale lumii având activitate 
Socială. Acest institut va fi asistat de un co
mitet internaţional de consultaţiune, compus 
din experţii cei mai eminenţi. 

2. înfiinţarea unei reviste internaţionale, 

care să apară cât mai curând în 3 limbi, cu 
îngrijirea căreia a şi fost însărcinat un pro
fesor din Berlin. 

Apropos de aceste hotărîri şi de cele ce 
se vor mai face pe acest teren de apropiere 
şi iînfră|ire" a bisericilor, cari până de curând 
„n'aveau nici un contact între ele", i. Preasfin-
ţitul Sibiiului crede, că va trebui să se trezea
scă tot mai mult şi interesul publicului româ
nesc, „căci — spune dsa — este necesar să 
ieşim din izolarea în care trăim şi să întrâm 
şi noi în ritmul acestei mişcări universale, care 
se ocupă de probleme ce ne privesc într'un 
înalt grad şi pe noi". 

. . . Săracă universalitate! Ce bună eşti 
aci şi cât de mult eşti tu hulită şi bănuită, 
când te prezinţi în forma catolicismului inter
naţional, pentru a cărui „înfrăţire", garantată 
în gradul suprem de ceeace se chiamă sf. Scaun 
al Romei, nu trebuie totuş să se mai ţină nici 
un congres şi nu trebuie să se mai scoată [ 
nici o revistă ?! 

Milioanele alegerilor. In temeiul unor 
credite noui de zoci de milioane, anunţate de 
curând în „Monitorul oficiai", gazttele din Bu
cureşti au început să facă socoteala cheltuie
lilor uriaşe, pe cari le-a avut guvernul cu ale
gerile parlamentare. 

Afară de un credit nou de 12 milioane 
afectat ministerului de interne direct „pentru 
acoperirea cheîtuelilor de personal şi material 
tăcute cu ocaziunea alegerilor generale pentru 
Cameră şi Senat", „Monitorul" mai vorbeşte 
şi de alte 28 milioane 550 mii Lei, menite a 
majora creditul deschis in bugetul general al 
Statului pe 1926. Aceste sume, subtrase, în 
buni parte, din hrana şi echipamentul jandar
milor şi a cailor acestora, s'au folosit — după 
precizările ziarului „Viitorui" — cam în feliul 
următor: 4,500.000 pentru diurne personale, 
2,000.000 diurne şi misiuni, 1,500.000 automobile, 
800,000 cheltuieli pentru diferite comisii, 300,000 
subvenţii, 300,000 propaganda, şi altele cari nu 
mai pot fi precizate. însuşi guvernul s'a simţit 
deci îndemnat s i recunoasc*, că pentru alegeri 
a cheltuit din banii ţării peste 40 milioane, o 
sumi care nu poate fi, se vede, justificaţi decât 
prin deschiderea creditelor pomenite. Câte vor 
mai fi apoi sumele subminístrate de diversele 

respândeşte zvonul despre unele neînţelegeri 
Ivite într'o parohioară unita şi despre intenţia 
de defecţiune a câtorva nemulţumiţi, imediat se 
prezintă salvatorul. 

Admit, că vor mai fi prin Secuime preoţi 
şi credincioşi uniţi, cari încâ nu ştiu bine ro
mâneşte, dar eu acelaş lucru l-am constatat, 
din experienţă, şi la fraţii ortodoxi, nu numai in 
Secuime, ci şi în Bihor. Aci nu e vina bise
ricei, ci a împrejurărilor maştere din trecut. 
De sigur e o nedreptate, a face din aceasta un 
cap de acuzare in sarcina bisericei unite. Ştim 
4 1 I. P. S S. Mitropolitul Biajului a petrecut 
în anii trecuţi s lpt imâni întregi în ţinuturile 
desnaţionalizate, predicând, ca un apostol, şi 
dragostea de neam pe lângă cuvântul evan
gheliei, şi îndemnându-şi fiii sufleteşti s i revină 
'la limba dulce a strimoşilor lor. 

In general, în ce priveşte sentimentul na-
ţionaî-patriotic, nu permitem niminui să ne 
trateze ca pe un element inferior. Lăngă noi: 
da, însă înaintea noastră nu recunoaştem în 
privinţa aceasta pe nimeni! Cine cunoaşte tre-
cutu t bisericei noastre unite din Ardeal, va şti 
că Blajul totdeauna a stat neclintit în fruntea 
tuturor mişcărilor naţionale. Nu numai consi
deraţii de credinţi , ci şi mai ales culturale-
nafionale ne determină să ţinem si acum, după 
înfăptuirea idealului naţional, cu toată tăria la 
.sf. b i se r ic i uni ţ i cu Roma. Bisericei unite îi 

incumbă sublima misiune de a aduce la matca 
românismului milioanele de catolici aflători în 
România Mare, şi de a alimenta mertu legă
turile culturale cu maica Roma şi cu celelalte 
naţiuni surori catolice din Apusul civilizat. 
Cine va nega, c i duşmanii cei mai periculoşi 
pentru noi actualmente sunt Slavii ortodocşi, 
cari ne înconjoară ? Cine va nega, că e bine 
să ne izolăm de ei cât mai mult, chiar şi pe 
terenul rel igios? 

Cu un cuvânt: suntem şi rămânem cre
dincioşi devotaţi ai bisericii unite cu Roma, 
din pură convingere, că aşa ne servim mai 
bine patria şi neamul; iar fraţilor noştri orto
docşi nu le cerem alta, decât să ne lase în 
pace, să înceteze campania fratricidă de pro-
selitism prin care vor să ne distrugi. Nu ne 
vor distruge, dar nici interesele superioare 
ale neamului nu vor fi servite pe calea acea
sta. Cel mult duşmanilor ţ ir i i şi ai bisericii ro
mâneşti, iredentiştilor şi sectarilor li-se vor 
oferi momente de sinceră satisfacţie prin spec
tacolul delicios cum se mănâncă „Valahii* unii 
pe alţii. 

Dr. Zaharia German. 
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este sufletul comer ţu lu i 

ministere, cari pot fi acoperite acolo în chip 
mai sumar ? ! 

O vie lumini asupra acestor cheltuieli de 
alegeri arunci o formulă stereotipă: „S'au 
epuizat toate fondurile", pe care o pun toate 
ministerele pe cererile de orice natură cari 
li-se trimit în timpul din urmă. 

Papa şi Maurasismul. 
In mult încercata Frânţ i exişti o mişcare 

puternică de renaştere naţional-creştină: „Ac-
tion Française". Centrul şi animatorul ei este 
Charles Mauras, una din cele mai mari per-
sonalitiţi din zilele noastre. Popoarele latine, 
în speciai cel francez — după părerea lui 
Mauras şi a prietenilor lui — sunt concrescute 
cu catolicismul. Acesta este singura forml de 
viaţă potrivită pentru structura lor sufletească, 
singura posibilitate de progres şi întărire. Deci: 
Franţa trebuie refăcută în spiritul şi pe temelia 
catolicismului. 

Mauras însă nu crede. Catolicismul îl 
priveşte singur numai din punctul de vedere 
social-moral, l isând la o parte cuprinsul lui 
religios. Scindarea aceasta a ideei catolice este 
cel puţin primejdioasă. A şi trezit nedumeriri. 
Cardinalul Andrieu din Bordeaux, întrebat 
de un grup de tineri catolici, s'a pronunţat 
hotirî t contra atitudinei religioase a mişcării. 
Catolicismul este unul singur. Trebuie primit 
aşa cum este şi nu admite interpretări varii. 
— Gestul energic al cardinalului a aprins din 
nou discuţia, care mai fusese odată la ordinea 
zilei. Pentru a curma firul discuţiilor sterile, a 
intervenit însuşi Sfântul Părinte Piu XI, care 
a trimis cardinalului Andrieu o scrisoare de 
următorul cuprins: 

Sfântul Părinte a citit eu bucurie ră
spunsul cardinalului in chestiunea nAcţiu-
nei Franceze". Ei a semnalat o reală primej
die ce ameninţă credinţa, morala şi paraliza 
adevărata „acţiune catolică" pentru înfăptui
rea împărăţiei lui Hristos, la care sunt 
chiemaţi toţi credincioşii. „Eminenţa Voa
stră" — continuă Papa — a lăsat la o parte 
chestiunile pur politice, ca de pildă forma 
de guvernământ. In această privinţă, bise
rica lasă fiecăruia libertatea cuvenită. Dar, 
în schimb, nu este tot aşa de îngăduit, 
cum bine a remarcat Em. Voastră, a urma 
orbeşte pe conducătorii „Acţiunei Franceze' 
în lucrurile cari privesc credinţa şi morala. 
Em. Voastră înşiră şi condamnă pe bună 
dreptate ... manifestările unui nou sistem 
religios, moral şi social*) de pildă: In ce 
priveşte noţiunea despre Dzeu, întrupare, 
biserică, şi in general despre dogmă şi 
morală, mai ales în raporturile lor necesare 
cu politica, care este, în chip logic subor
donată moralei. In esenţă acestea manife
stări cuprind trăsăturile unui păgânism 
renăscut, căruia i-se alătură naturalismul, 
pe care aceşti autori l-au scos — fără să 
ştie, credem Noi, ca atâţia din cotimporanii 
lor— din învăţământul public al acelei scoale 
moderne şi laice, otrăvitoare a tineretului, 
pe care şcoală înşişi o combat adese cu 
multă râvnă. Pururi îngrijaţi în faţa pri
mejdiei ce ameninţă din toate părţile scumpa 
tinerime, în special de aceste tendinţe supă
rătoare, chiar când ele au în vedere un 
bine, cum e fară îndoială lăudabila iubire 
a patriei, Ne-am bucurat de glasurile, cari 
s'au ridicat in vremea din urmă, chiar şi 
afară de Franţa, pentru a o preveni şi a 9 
face atentă. Nu Ne îndoim, că toţi tinerii 

*) Sublinierea aceasta şi cele de mai jos sunt ale 
noastre. N. R. 
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vor asculta glasul Tău de episcop şi prin
cipe al bisericii: In el şi prin el vor asculta 
graiul Părintelui comun al tuturor credin
cioşilor". In această nădejde Papa trimite 
binecuvântarea sa apostolică. 

Am dat această scrisoare mai ales din 
motivul, că avem şi noi un caz asemănător cu 
cel al „Acţiunei Franceze": L. A.N. C. Aceasta 
face propagandă sub steagul creştinismului, a 
unui creştinism sui generis, şi al cărei con
ducător d. A. C. Cuza, după propria lui decla
rare, nu crede cuprinsul religios al creştinis
mului. Cuvântul Papei va trebui s i fie deci 
un memento şi pentru cei înşiruiţi în aceasta 
Ligi, in prima linie pentru preoţii de sub 
steagurile ei. 

Ştiri mărunte 
L o c a l e . Dumineca vitoare, a primei săp

tămâni după înălţarea sfintei Cruci, va predica 
în catedrală păr. Dr. loan Sâmpăleanu, cano
nic mitropolitan. 

— Apropiindu-ne de începutul noului 
an şcolar, Blajul e pe cale de-aşi recâ.tiga 
înfăţişarea obişnuită de oraş al şcolilor, cari I?i 
rechiemă profesorii şi elevii pentru a continua 
frumoasa muncă de instrucţie şi educaţie, care 
formează pentru ele un adevărat titlu de glo
rie. Deocamdată au venit numai cit vii corigenţi, 
săptămâna aceasta se prtzintă însă şi restul, 
urmând ca Lunia viitoare să se înceapă pe în
treagă linia munca noului an. 

J u b i l e u l r e u n i u n i i f e m e i l o r d i n B r a 
ş o v . Implinindu-se anul acesta 75 ani dela 
înfiinţarea primei reuniuni de femei ia Braşov, 
„Uniunea femeilor române 1 1 şi-a ţinut în acest 
oraş congresul anual în zilele de 8—10 Sep
temvrie. Onorat de prezenţa M. Sale Regina 
Măria şi a principesei Ileana, congresul jubilar 
din acest an s'a ridicat în toate privinţele peste 
întrunirile femeieşti de până acum, însemnând, 
o adevărată piatră de hotar în viaţa acestor 
organizaţii de mare importanţă socială. — Din 
acest prilej ziarul „Carpaţii" dela Braşov a 
scos un frumos număr de sărbătoare, împodo
bit cu numeroase ilustraţii de actualitate, care 
li face deosebită cinste. 

A m u r i t p r o f e s o r u l V a s i l e B o g r e a . 
După doctorul Bilaşcu, universitatea diu Cluj 
a pierdut de curând pe un al doilea dintre cei 
mai buni profesori, în persoana celui ce a fost 
savantul Vasile Bogrea. Bolnav de mai multă 
vreme, a plecat pela sfârşitul lui August la 
Viena, spre a se supune unei grele operaţii, 
care i-a fost iatală. Măsura pierderii indurate 
ni-o dau următoarele şire ale dlui N. Iorga 
publicate în numărul dela 13 Septemvrie al 
„Neamului Românesc". - „S'a stins un om cum 
poate niciodată nu vom mai avea unul. A doua 
zi după o operaţie desperată, Vasile Bogrea a 
dispărut dintre noi. — Naţia noastră a pierdut o 
comoară. Era cel mai învăţat dintre Români. 
Era un neîntrecut vorbitor şi un profesor fără 
păreche. Era un caracter vrednic de vremile 
antice. Era, în suferinţa lui de atâţia ani 
de zile, un sfânt. — Şi cei cari l-au urît şi 
prigonit se vor descoperi mişcaţi în faţa unei 
asemenea pierderi". 

P r i m a l o c o m o t i v a r o m â n e a s c ă . Mar-
ţia trecută s'a sfinţit cu mare solemnitate, în 
prezenţa ministerului de resort, prima locomo
tivă fabricată integral în uzinele româneşti dela 
Reşiţa, cari sunt o adevărată comoară. Con
strucţiile de cazangerie, hală, montaj, magazii 
şi birouri tehnice find deplin terminate, Reşiţa 
poate lucra de acum anual 80 locomotive, ceeace 
însemnă un mare pas spre Independenţa eco

nomică a ţării. Această primă locomotivă a Re-
şiţei poartă, cu permisiune preaînaltă, numele 
M. Sale regelui Ferdinand şi are o greutate 
de 88 mii kilograme, intrând şi sub raportul 
acesta, în şirul celor mai remarcabile maşini 
străine pe cari le avem. 

C o m e m o r a r e a lu i A u r e l V l a i e u . 
Lunia trecută, când s'au împlinit 13 ani dela 
prăbuşirea primului aviator român — care a 
sburat cu propriul său aparat —, s'a ţinut din 
iniţiativa secţiei aviatice a .Sfatului economic", 
o frumoasa serbare de comemorare la Băneştii 
de lângă Câmpine, unde şi-a găsit moartea. 
Serbarea pioasă, împreunată cu obişnuitul ser
viciu divin, a fost onorată de foarte mulţi 
prietini şi admiratori ai defunctului aviator, al 
cărui sbor peste Carpaţi a ştiut să prefigureze 
într'un chip atât de minunat unirea de peste 
câţiva ani a provinciilor noastre româneşti. 

T e l e f o n u l „Unir i i" . 

Mai mul tora . In chestia pensiilor preoţeşt i , lucrul 
s'a opri t până după proximul sinod arhidiecezan, care 
se va ţ inea în pr imăvara vi i toare, când avându-se apoi 
şi hotărîr i le referitoare ale acestuia, va putea ii pusă 
din nou şi cu mai mul te şanse dea fi bine soluţio
nată . 

L ibe r t a t ea Orftştic. Ani citit cu mul tă paciinţă 
lămurir i le , pe cari ni-le daţi în cauza at i tudinei DVoastra 
faţă de chestia semită şi Vă rugăm să credeţi că punctul 
de vedere, pe care-1 reprezentaţi , este foarte greşit . Că 
nu faceţi „confesionalism" e foarte uşor de spus, dar 
ieşirile mai nouă contra Papilor în cauza acţiunii lor de 
pacificare din marele răsboiu şi — ca să aducem o 
pildă şi mai concretă — încheierea unui articol din nu
mărul dela 17 Iulie în care se spune, că: Biserica cato
lică dă orice fel de ajutor oricui (!) care încearcă a a-
duce o şt irbire statului român, în drepturi le lui, în vaza 
lui", sunt dovezi cari Vă desmint cât se poate mai ca
tegoric. Dar t recând peste acest „defect de frumseţâ", 
care pare a fi ireparabil şi Ia DVoastra, ţ inem să Vă 
ară tăm din nou, că este o mare greşală de-a ataca, în
tr 'o foaie pentru popor, au tor i ta tea bisericească - ori
care ar fi ea —, căruia acest „popor", credincioşii, îi 
sunt supuşi şi care niciodată nu va putea revendica pe 
seama bisericii pe care o reprezintă mai mul t respect 
decum este acela pe care poate să-1 aibă ea însăşi . A 
spune deci că aţi făcut bine, atacând pe sf. Păr in te al 
Romei, pe motiv că în t r ' un al doilea articol n 'aţ i c ruţa t 
nici pe mitropolitul Pimen dela Iaşi şi alte feţe biseri
ceşti ale ortodoxiei, înseamnă a crede că poţi întăr i 
neamul în det r imentul religiei. Dar aceasta este o grea 
aberaţ ie , care nu poate fi scuzată nici-de-cum prin sen
t imentul de u r ă faţă de Evrei, cu care cercaţi să înlo
cuiţi — din consideraţi i , cari pa r a fi foarte rentabile — 
orice alt sent iment din sufletul masselor. Vă cunoaştem 
de mul t şi nu ne vom permite deci a pune în discuţie 
serviciile naţionale pe cari le-aţi adus neamului , dar 
ţ inem să Vă spunem că actualul front „antisemit" şi 
mai ales mijloacele de care vă serviţi în t ru susţ inerea 
lui, nu mai este în t radi ţ ia bună şi cinstită a acelor 
servicii. 

M. 01 nj In cauza despre care ne scrieţi s'au luat 
măsur i le impuse de împrejurăr i . Până pela începutul 
lui Octomvrie ambele manuale de religie oprite vor 
avea ediţii nouă, aşa că elevii nu vor mai fi expuşi la 
neajunsurile de până acum. Lucrul acesta fireşte nu 
înseamnă că autor i ta tea bisericească ar fi r enun ţa t la 
punctul său de vedere, care principial n u poate admi te 
ca asupra manualelor sale de religie să se depr indă o 
cenzură din considerante de ale bisericii ortodoxe. Deo
camdată interesul învă ţământu lu i a p re t ins însă, se pare , 
de a căuta acest modus vivendi. — E bine deci, ca elevii 
să fie făcuţi a ten ţ i să aş tepte ediţiile nouă — acum 
sub t ipar — ale manualelor de I. Georgescu şi Dr. N. 
Brînzeu. 

R. Popăceni . Neajunsurile cu vinul pent ru litur
ghii s 'ar putea înlătura, credem, foarte uşor chiar de 
aici dela centru, unde stocul însemnat de vin dela mi
tropolie şi Adm. centrală capitulară ar permi te un aran
jament de cea mai sigură garantă. Iniţ iativa pent ru a-
c: st lucru ar t rebui să vină însă dela ceice simţiţ i nevoia 
unui a ta re aranjament , pent rucă pornind dela noi, uşor 
s'ar putea crede că e vorba numai de o afacere şi de un 
mai rentabi l p lasament al vinului disponibil aici. 

O. Uobreşti. Din suma t r imisă 50 Lei au în t ra t 
în abonamentu l anului curent , având să mai solviţi pen t ru 
acest an încă 130 Lei. 

Ofidnl parohial. Minen. Chităm primirea sumei 
de Lei 230. 

Atenţiune 
Fabrică românească de clopote 

din cel mai bun material 

Turnătorie de fier şi metal 
Primeşte orice co
mande pentru tro
nat după model 
sau după obiecte, 
piese de motoare, 
mori, maşini etc. 
până la 2000 kgr. 

f W greutate bucala! 

Cumpără tuciu vechi şi arama 
veche în orice cantitate. 

VASILE HOZA 
SIBIIU Str . Lungă 34 

Turnătorie de clopote »i metal 

SCHI»KAUNTZ 
SIBIIC Str. Gării 15. 

Livrează, clopote de biserică pe ga r a aţi t de 
ani îndelnngaţi , turnata din material de prim 
cal i tate ca înainte de răsboiu, efeptuate s 
mod artistic. Experienţă îndelungata, de ani d< 
• i le , as ignră o muncă ireproşabilă şi ua snnet 

armonios. 

Cereţi oferte speciale. 
(208) 4 - S » 
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Butoaie şi butoiaşe ieftine, 

dela 30 până la 1000 litri, atât pentru vin tl 
şi pentru varză, se află de vânzare la 

IOSIF BECHTHOU 
BUTNAR 

B L A J , Str. Regele Ferdinand. 

Nimenea să nu-şi cumpere butoaie şi butoiaş 
până nu se convinge cât de bune şi de itftii 

sunt cele pregltite de mine! 
Cercaţi, şi nu v i va părea rău! I 

HHH: 

Atragem atenţiunea veneratului 
Cler asupra societăţii 

„BELGO-ROMANA 
cel mai solid institut de asigurări şi 
reasigurări în România. Asigurări 
contra focului, cu cel mai redus 
tarif (în afară de cartel). In relaţiune 
contractuală cu Episcopia Lugojului. 
Din premiul asiguraţiilor în parohie 
10° o spre scopurile parohiei (în die
ceza Ludojului, fondului diecezan). 
Asigurări pe viaţă, tipurile cele 

mai avantajoase şi moderne! 
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